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Grupo 1

1. Demonstre que I' |= ¢ se e 86 se I' U {—¢} for uma teoria inconsistente.

2. Relembre a regra de eliminagao da disjuncao do sistema de deduc¢ao natural.

Mostre como pode ser esta regra representada no calculo de sequentes.

3. Prove usando o calculo de sequentes a validade de:

pVagp=>rktqg=r)=r

Grupo II

1. Verifique, utilizando o método de Taubleauz, a validade de

(p=1t)=(p=-t)=p

2. Calcule a FND da férmula apresentada na alinea anterior. Serd que pode, por simples inspeccao da
formula obtida, concluir alguma coisa sobre a validade da férmula original? Justifique.

3. Use o algoritmo de resolucdao de Robinson para verificar se a seguinte consequéncia semantica se verifica:

{rans=ppAr=trstE=t

Grupo III

1. Apresente um contra-exemplo que refute a seguinte equivaléncia: 3X.) A 3X.¢ = IAX.(Y A @).

2. Construa a forma normal prenex da seguinte férmula:

Va.P(x) AVz.(Q(z) = Jy.R(y, f(z,v)))

3. Aplique o procedimento de Skolenizacao a férmula obtida na alinea anterior. Que relacao existe entre
a férmula obtida e a original?

4. Use a resolugao para mostrar que da assungao Vz.—gosta(z,ana) = gosta(ana,x) se pode inferir que
gosta(ana, ana).
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Formulario

Regras de construgao dos Tableaux

e Regras a:
« aq (6]
+HXAY) | +X | +Y
—(XVY) | -X | -Y
—(X=Y)|+X | -Y
e Regras (:
sres 3 B, B
—(XAY) | =X, =Y
+XVY) | +X, +Y
+X=Y)| -X, +Y
+(—X) X
—(=X) +X

Calculo de Sequentes

(Corte) Lora

I O, A

T T F A, A

(DMFFRA

'-Q,A

TFPAQ,A

T'-PQ,A
TFPVQA

(D V)

I PQFA
T.PAQFA

(EA)

T,PFA

T QA

EV) =T Ppvora

VX, o[t/ X FA

(EV) [LWVX.pHA

' p[A/X], A
'-VvVX.p, A

(DV)

sendo A uma var. nova

(E3)

(Ax)

(D =)

(D =

(E-)

(E=)

LolA/X]F A

T AF A, A

I,PFA
TP A

) I,PHQ,A
T-P=Q,A

T'PA
T, -PFA

rLekFA I'+PA

IP=QFA

sendo A uma var. nova

I dX.¢

(D 3)

HA

I'F3IX.p, [t/ X], A

34X, A
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PROLOG

1. Considere o seguinte programa Prolog:

q(a). q(b).

r(a,2). r(a,3). r(b,1).
h(c,4).

h(X,Y) :- q(X), r(X,Y).
f(X,Y) (- !, r(X,Y), qX).
£(d,5).

Indique a sequéncia de respostas a cada uma das questoes abaixo indicadas. Justifique a sua resposta
desenhando as arvores de procura para cada questao:

(a) h(A,B).
(b) £(A,B).
2. Defina o predicado altura(+Arv, 7?N) que devolve em N a altura da arvore Arv.

3. Relembre que uma arvore diz-se balanceada quando for vazia ou quando ambas as sub-arvores forem
balanceadas e as respectivas alturas nao diferem em mais do que uma unidade. Defina o predicado
balanceada(+Arv) que verifique se a arvore Arv estd balanceada.



